

借助现代传播手段讲好工会故事、工匠故事

甘肃省总“线上”发力为陇原工匠“圈粉”

推出“陇原工匠dou精彩”等活动，一周征集到800多部工匠题材短视频，播放量超千万次

本报讯（记者康劲 通讯员胡永昌 陈雅琳）“五一假期后的第一周，就已经有828部短视频上线，1065万次的播放量……”5月13日，甘肃职工网络服务中心工作人员打开抖音APP，报出这组令人惊喜的数字。据悉，“陇原工匠dou精彩”短视频活动的“走红”，不仅是甘肃工会在陇原工匠学习宣传活动中小迈出的精彩一步，更是在融媒体时代弘扬工匠精神的有益尝试。

甘肃省总工会副主席吴俏燕提出，甘肃各级工会组织应该借助现代传播手段讲好工会故事、工匠故事，进一步展现劳动价值，提升优秀技能人才的社会地位，鼓励更多的一

线职工创造出非凡的业绩。

据介绍，从2016年开始，甘肃省总连续4年开展陇原工匠评选活动，动员职工“海选”身边的工匠，并对每位候选者进行全媒体、滚动式、地毯式的宣传，每年组织动员300多万名职工参与投票，通过“线上”发力为陇原工匠“圈粉”。由此，40多位原本默默无闻的一线职工成为“网上明星”。邹斌、孙青先、宋军光、杜永卫等陇原工匠还被职业院校聘为荣誉教授，他们走进课堂，登上讲台，与师生开展师徒结对活动。

据了解，金川集团公司贵金属提纯高级技师潘从明，在被评为陇原工匠后，每年带领

团队创造“亿元级”利润，今年摘得国家科技进步奖二等奖；一线技术工人出身的酒钢能源中心焊接指导、首席技师杜钧，获评为陇原工匠后，继续奋斗，填补焊接领域的多项空白，培养51名青年骨干技能人才，带出17名技师、高级技师，今年初被评为正高级工程师，成为甘肃的第一位“工人教授”。

随着评选活动的推进，甘肃各市州、部分大型企业纷纷响应，动员职工“海选”身边的工匠。近几年，“金城工匠”“天马工匠”“兰铁工匠”“雄关工匠”等一系列地域行业特色鲜明、带动作用显著的工匠学习宣传活动引发持续性热潮，百余位常年奋战一线、鲜为人知

的“工匠大神”成为许多人追捧的“明星”。

从2月7日开始，甘肃省总顺应“互联网+”发展趋势，连续举办4期线上抖音知识培训班，培训100多名工会干部和一线职工“拍客”。同时，结合疫情防控推出百余条“劳模工匠的战‘疫’故事”等题材短视频，并在“五一”期间策划推出“陇原工匠dou精彩”活动。

目前，“陇原工匠dou精彩”活动还在火热进行中，金川集团镍钴研究院的杨秉松、87岁的敦煌研究院壁画修复专家李云鹤等陇原工匠的劳动瞬间和经典语录被制作成短视频，“抖”出了工匠们的别样精彩，收获无数网友的点赞。



“闲置房”变身扶贫车间

5月14日，贫困户陈桂菊在重庆市涪陵区美心红酒小镇景区扶贫车间内的豆制品生产线上工作。

美心红酒小镇景区将闲置厂房改造成为扶贫车间，在进行消费扶贫的同时优先招收困难群众进入车间从事生产工作，带动了100余户贫困户和困难群众家庭实现增收。新华社记者 刘潺 摄

重温劳模事迹 汲取“榜样力量”

昆明开展“劳模精神代代传”公益宣传活动

本报讯（记者陈昌云）无论是在街头，还是在公交站、地铁站、码头上，抑或是打开电视、刷微信朋友圈，劳模们的身影都随处可见——这是昆明市总工会联合多个部门开展的“中国梦·劳动美·劳模精神代代传”公益活动中的呈现的景象。

据介绍，从4月下旬开始，昆明市总联合市委宣传部、创文办，全方位宣传劳模精神，开展了一系列“中国梦·劳动美·劳模精神代代传”公益活动，营造出浓厚的学习劳模的氛围，让全市广大职工多渠道了解劳模事迹，汲取“榜样力量”。

本次活动帮助昆明市广大职工重温了一批劳模的先进事迹，从纺纱工人蒋秋香到育体育器材能手毕首金，从滇池治理人杜劲松到掏粪工人周啟美，这些任劳任怨、甘于奉献的劳模领跑时代，激励成千上万普通劳动者投身经济社会建设，谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

据了解，从4月20日起，昆明市总通过报纸、广播、电视、网站、微信、手机短信等途径，充分运用户外大屏、工人文化宫、市总工会“两微”平台等，集中开展劳动模范宣传报道公益活动，弘扬劳模精神，全方位、多角度展示先进模范风采。

“我们应该好好感谢这些辛勤的劳动者”“向最美劳模致敬”“这是我们的老师呀”……活动推出后，在“昆明工会”微信公众号上，不少网友被劳模事迹所触动，许多人点赞、留言，有多篇文章单篇阅读量过万人次。

柳州市总为职工子女提供心理辅导

本报讯（记者庞慧敏 通讯员李玲玲）为帮助疫情期间职工子女在家自律自主学习，广西柳州市总工会联系该市心理卫生协会，以在读子女为对象录制“童心战疫，在自律中成长”视频，由市心理卫生协会会长谢静对孩子们进行在线心理辅导。

柳州各级工会发动职工督促家人的在读子女观看视频。鹿寨县总工会发动全县中小学生观看，在教学不能中断的情况下，工会提供的这个视频非常及时，从专业角度给学生们上了一堂疏导课。”鹿寨县城南实验小学老师梁正云说。广西建工职工王媛媛表示：“看完视频，孩子因长期待在家里而对家长的督促感到厌烦的态度有了转变，开始主动提出完成作业，放下了长期休假在家带来的心理压力。”据了解，视频播放3天，已有9000多个职工家庭观看。

深圳龙岗区建筑行业工联会设立“筑友驿站”关爱建筑工人——

工友们有了温馨“小家”

本报记者 刘友婷 本报通讯员 黄辉 古震华 马洁深

“感谢工地为我们建起‘筑友驿站’！今后，无论烈日酷暑还是刮风下雨或是无处休息、无信号上网等，都可以到这里上网、看电视、读书……”近日，在深圳市龙岗区耳鼻喉医院项目工地上，一名建筑工人体验完驿站的服务后说道。当天，龙岗区首家“筑友驿站”揭牌仪式在此举行。

“筑友驿站”，又称户外劳动者工会爱心驿站，是今年龙岗区建筑行业工联会响应深圳市总工会、龙岗区总工会号召，动员辖区项目工地推出的暖心举措，让工友们有了温馨“小家”。

驿站集党员服务、便民服务、爱心医务、工友活动、博闻强识等5项功能于一体，可同时容纳15人左右，室内配齐有冰箱、微波炉、饮水机、电视机等，施工单位还根据实际需要增添了雨伞、储物柜、置物架等，从多方面服务工友需求。

“建筑工人长时间在户外工作，十分辛苦，特别是夏季户外暴晒，经常汗流浃背，而施工现场有缺少供工人休憩的场所。”龙岗区耳鼻喉医院项目负责人李乾坤告诉记者，“筑友驿站”为建筑工人打造了一个温馨幸福的休息空间，据悉，这也是施工单位中建八局南方公司提倡“幸福南方”战略的一项举措。驿站每天将无偿共享开放，指定专人管理。

渴了请来喝杯水，累了请来歇歇脚，冷了请来取暖，热了请来纳凉……在驿站的党员服务区，项目党员定期在服务站值班，搜集整理工友的“微心愿”，项目党支部根据实际情况做出反馈，及时为工友排忧解难，同时，定期提供劳动保护咨询、订购车票、互联网教学等服务。

此外，爱心医务室定期请医护人员到医务室坐诊，提供健康咨询等。工友活动区则配备电视机、WIFI、休闲桌椅等，工友可在驿站内交流、看电视、上网等，丰富业余生活。驿站还设有博闻强识区，工友可在此通过看书看报。

龙岗建筑行业工联会负责人魏鑫指出，设立“筑友驿站”是今年龙岗区关爱建筑工人的一项具体措施，既能帮助解决工人实际困难与后顾之忧，也为工友提供一个精神家园，同时，为项目与工友搭建一个沟通的桥梁，有助于维护建筑工人合法权益，帮助他们更好地融入深圳这座城市。

龙岗建筑行业工联会还将持续联合龙岗区其他大型项目工地筹建更多的驿站，跟爱心企业对接合作，做好爱心生活用品等服务，把对建筑工人的关爱落到实处。

主动请战，“身兼数职”……乌鲁木齐高新区总工会干部职工在抗击疫情中践行工会人使命——

医学观察点里的“工会温度”

阅读提示

在医学观察点，乌鲁木齐高新区总工会干部职工除了干好工会本职工作以外，他们还都临时充当起护工、服务生、心理咨询师等职务，努力提供有温度的服务，践行着工会人的初心和使命。

提供优质的服务

集中医学观察点启用之初，困难重重，但工作组队员毫不畏惧，没有条件创造条件，努力为留观人员提供有温度的服务。

“谢谢大家对我的照顾，我已平安到达广州。”收到李女士发来的信息，工作组队员张建平长长地舒了一口气。

3月初，李女士作为留观人员被接入医学观察点。次日中午，处于怀孕初期的她感到身体不适。工作组立即协调车辆，安排专人，走绿色通道，将其送到医院。经检查诊断，李女士是先兆流产，药服静养两天后，病情得到控制。

“在这场防疫阻击战中，人能被隔离，病毒能被隔离，但挡不住人与人之间的关爱。幸亏你们及时送我就医……”临别时，李女士写了一封感谢信，表达感激之情。

从河南来新疆打工的马德胜一家，在医学观察点集结，他们迅速调整状态投入疫情防控中。

从河南来新疆打工的马德胜一家，在医学观察点停留的日子里，被浓浓的爱包围。

“刚满月的小儿子，他的奶粉、尿不湿、衣服、玩具都是工作组队员捐赠的。”马德胜说，“这份情得记一辈子。”

践行工会人的使命

工作组队员高立宾，承担起接送留观人员的重任，常常半夜三更“迎来送往”，但他从没叫苦叫累。他说，大伙最大的心愿就是守护“家人”的安康，让每个人都能笑着回到亲人的怀抱。“家人”既指留观人员，又包括工作人员。

在物资紧张、居民居家隔离时期，高新区总干部职工积极与厂家联系协调，东奔西走，为冲锋在疫情防控一线的医学观察点、卡点的工作人员送去慰问品，坚定了万众一心抗击疫情、共同守护美好家园的信心。

以3月18日为节点，根据疫情防控及企业复工复产需求，工作组队员被分成3组，他们有的在观察点，有的在企业，有的在机关，确保工作干得细、业务做得实。这期间，他们深入基层一线，走访慰问企业，了解复工复产情况；调动一切资源筹措防护物资，全力保障企业安全生产；为辖区24个片区（乡、镇）、园区和172个社区（村）拨付253万余元疫情防控专项资金。

截至5月7日，入住集中医学观察点的近6000名留观人员无一例确诊病例，未发生一起安全事件。

本报记者 吴铎思 本报通讯员 杨萍 樊彦彦

“测量体温、买药送医、谈心聊天……每天24小时，留观人员的吃喝拉撒、喜怒哀乐，都是我们要忙碌的事。”5月1日清晨，在乌鲁木齐某集中医学观察点，乌鲁木齐高新技术产业开发区（新市区）总工会干部刘诗娟揉着肿胀的双眼，用略带沙哑的嗓音说：“在医学观察点，我们随时随地都要迎接考验和挑战。”

5月6日深夜，为安抚一名留观人员的情绪，刘诗娟和同事轮流上阵，晓之以理，动之以情，与其谈了三四个小时的“电话粥”，最后总算“风平浪静”。

在医学观察点工作的日日夜夜，注定成为高新区总干部职工难以磨灭的记忆。在这里，除了干好工会本职工作以外，他们每个人都“身兼数职”：护工、服务生、心理咨询师……

紧急时刻主动请战

2月2日凌晨，乌鲁木齐高新区总工会常务副主席刘蕾接到新任务——前往某集中医学观察点，出任工作组组长，做好留观人员的生活服务和转运保障工作。刘蕾赶紧对丈夫交代了几句，又看了看熟睡的女儿，随手拿了件洗漱用品和换洗衣物，便驾车冲进夜幕。

当时，刘蕾并未料到，从那天开始，她要